
Sitzungsprotokoll der

Fachschaftsräte- und initiativenversammlung
vom 19. 11. 2014

Anwesende   Fachschaftsvertretungen  : siehe Zettel
Gäste: keine

Sitzungsleitung         und     Protokoll  : Referat für Fachschaftskoordination (Fako, fako@refrat.hu- berlin.de)
Beginn: 18:45h; Ende: 21:25h
Ort:         RUD25 (eingeladen hat FSI Informatik)

Top 1: Begrüßung und Formalia
Top 2: Berichte aus FS/RefRat
Top 3: dezentrale Workshops
Top 4: Inhalte des kommenden FRIV-Termins
Top 5: Preis für gute Lehre
Top 6: Räume der VS bzw FS
Top 7: ADB-Leitfaden für Fachschaften
Top 8: Sonstiges

Abkürzungslexikon
siehe http://www.refrat.de/fako.infos.html#a625

Zu den Tagesordnungspunkten

Top 1: Begrüßung und Formalia
Das Protokoll vom 29.10.14 wurde bestätigt.

Top 2: Berichte aus FS/RefRat (zeitlich terminiert)

Mathe: Probleme mit Prof zwecks Prüfungszulassung

EuroEthno: Probleme mit TA

SpoWi: wieder Ausfall aufgrund fehlender Professur – ggf Klage wegen Studierbarkeit

AnglAm: unzufrieden mit dem FS-Raum, Antrag im Institutsrat – (FaKo: Wenn neuer vorhanden, 
den alten den EuLis überlassen?); Spieleabend neu etabliert und gut angenommen

Medizin: neue Dekan_in weiterhin gesucht; Studientag (frei, um Zeit für eigenes Studium zu 
haben) soll abgeschafft werden – FS dagegen

Theo: ist mal aufgefallen, dass es Fakultätsreform geben soll (Abschaffung der Monofakultäten 
stand zur Debatte); lang vakante Stellen gehen voran in der Berufung; Anwesenheitskontrolle; 
Unterstützung für Studierenden Projekt “Jahr 1 nach Snowden”

EWI: Problem mit indirekten Anwesenheitskontrollen (Pflichtabgaben) – ging bis zur 
Rechtsabteilung (negativ – Begründung mit 75% Anwesenheitspflicht) → Info: andere Aussage der 
Rechtsabteilung zu Pflichtabgaben; Psycho: kann man die Zettel nicht überflüssig machen (alle 
Leute raufschreiben) - viele andere FS Probleme
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Psycho: indirekte Anwesenheitskontrolle versucht ohne Name und Matrikelnummer abzugeben 
(Auswertung steht noch aus); Umzug steht wohl “bevor” …  in 3 Jahren sieht der Plan vor – ist 
jedoch utopisch

Lehramt: Studierbarkeit nicht gegeben, da Grundkurse sich überschneiden EWI 1 → Info: nix 
neues für Kombibachelor mit Lehramt
Lösungsansatz Onlinevorlesung und MultipleChoice, jedoch fragwürdig für didaktische Ausbildung

Geschichte: Institut geht gegen Trotzkist_innen vor, also Stellungnahme veröffentlicht, FS nicht 
Stellungnahme geteilt; Erstiveranstaltungen – massive Anwesenheitskontrollen (sogar Fotos), 
doppelte Prüfungsleistungen; verpflichtende Agnes-Anmeldung führte mehrmals zu Verweigerung 
von Teilnahme an Lehrveranstaltung; Geschichte lädt zur Weihnachtsfeier ein (19.12.)

Info: Mehrere Klausuren am selben Tag direkt (ohne Pause); ewiges Gräuel Studienordnung

Philosophie: zum zweiten Mail Spendenkasse geklaut – mehrere Schlüssel weg (Kontakt Fr. Bork)

IAAW: Schwierigkeiten mit FaKoMails (kommen nich an – ist bei FaKo bekannt) – 
Anwesenheitskontrollen; vietnamesisches Neujahrsfest in der Krähe

KuWi: bei PO keine Fachschaftsarbeit möglich → ne stimmt nicht ist sowieso möglich (AS-
Beschluss) aber sollte mehr verbreitet werden

MedienWi: Anwesenheitskontrollen: Essay schreiben Pflicht in Vorlesung mit Abgabe

Fako: - Urabstimmung gut gelaufen 
Wahlbeteiligung 24% ;
95% Ja für ABC “Abstimmverhalten nur dem der Prof im AS vergleichbar
großer Dank an alle Wahlhelfenden

Theo: Brief zur Diskriminierung bei der Semtixabstimmung kam beim FSR an – bei Interesse 
dort melden

Top 3: dezentrale Workshops (vertagt von letztem Mal)

Fako: geht darum Kompetenzen in Fachschaften zu tragen; Idee, dies auch dezentral möglich zu 
machen, Fachschaften haben also den Hut auf, bekommen aber durch zB uns Unterstützung
Bisheriges Interesse der zentralen Workshops zu Fachschaftsthemen groß. FRIV herzlich 
eingeladen. Nach den zentralen Workshops werden dezentrale Workshops an einzelnen Instituten 
geplant.

Top 4: Inhalte des kommenden FRIV-Termins

Fako: Frage wo → IAAW + KuWi Backup
Idee vom letzten Mal erst Berichte dann Thema mit Präsident
KuWi: Leitfaden zur Studierbarkeit vorhanden
AnglAm: sollen Themen vorher geschickt werden? → Fako: wichtig zur Vorbereitung
Fako: weiterer Vorschlag: “Reform ohne Fakultätsreform und -governance”
Mathe: Abgleich, ob Probleme zB der Studierbarkeit bekannt sind
EWI: Sachen fragen, zB wie er sich vorstellt wie Anwesenheitskontrollen nicht mehr gemacht 
werden – da AS Beschluss, sollte P dagegen vorgehen

Blitzrunde: Fachschaftsprobleme vor Augen führen, was denkt P, was wir tun können
– gesammelt vortragen, damit alle zu Wort kommen
– sammeln, konkrete Beispiele von Fachschaften bringen
– keine kleinen Fälle, Anwesenheitskontrollen



– erstmal Probleme unter uns klären und danach erst P ansprechen? → ja, Berichte Runde 
geht wie immer vor.

– Fälle die vielleicht schon gelöst wurden auch zeigen
– Zulassungszahlen – über der Kapazität zugelassen (Bescheid wissen in oberen Gremien, 
– auf Kaltgetränke verzichten? Schlechte Kommunikation in Bezug auf Studienordnung; 

uni(r)assist
– Problem beim sammeln – pickt sich Rosinen raus; Diskriminierung; FakReform Feedback 

wo es schlecht läuft
– Ablauf: keinen zentralen Plätze, Runder Tisch
– Beratung bei der Rechtsabteilung auch für Fachschaften möglich (derzeit wird 

“Studierenden Auskunft verweigert”) - darf so nicht sein

EuroEthno: fragen nach seiner Idee vom Austausch zwischen Fachschaften und Präsident 
(Governancepaper)
fragen in Richtung Zukunft (Exzellenz, Hochschulpakt) – erkenntnisreicher als zu zB 
Zulassungszahlen – Idee: mit Gast nur diskutieren, wo auch Gast Expertise hat “Exzellenz für alle 
ist die Parodie von Exzellenz”
EWI: welche Rolle spielen wir in der Hochschule der Zukunft
AnglAm: hat vor einiger Zeit GD eingeladen, erst reden lassen, wie sich Uni vorgestellt wird, dann 
erst Probleme (Berichte) (hatte beim GD gut funktioniert)
Fako hält fest: Berichte, Fragen an Gast (ADB Richtlinien, Studierbarkeit, 
Anwesenheitskontrollen, Zukunft der Uni, Was ist eine Fakultät), Fragen von Gast(Anfrage 
vorab), Stellung zu Berichten
FRIV hat keine Bedenken → so wird es gemacht

EuroEthno: möglich auch P einzuladen, um Kompetenzen einzuladen (weitere Personen aus dem 
Präsidium)
IAAW: Gast bleibt Gast

Fako: Moderation wird schwierig werden, gibt es andere Wege oder Mittel
EuroEthno: FRIV wie gehabt, ist am besten

Top 5: Preis für gute Lehre

Fako: Bologna Lab, durch Fördermittel eingerichtet, um Qualitätssicherung zu betreiben
Ein Mittel ist der Preis für gute Lehre → 10.000€. 
Kontakt bestand seit FRIV beim IBI mit Gast Bologna Lab; 
Uns wurde ein Kurzbericht zur Verfügung gestellt. Insgesamt gute Resonanz aber zeitlich noch viel 
zu verbessern. Themen werden noch gesammelt, Idee der Beteiligung von Studis in der Jury. 
Bericht im Anhang.

Geschichte: wenig Beteiligung kann auch eine Aussage über die Qualität sein. Wird darüber 
nachgedacht?
→ nächstes Thema bewusster wählen

Fako: BolognaLab kommt bei Bedarf mit dem ausführlichen Bericht wieder auf eine FRIV.
EuroEthno: Vlt wünschenswerter, dass der Preis an Fakultäten aufgestockt wird, statt diesem 
zentral geregelten Preis, um Studierendenbeteiligung zu erhöhen und den Weg von der 
abstimmenden Basis bis zur Jury zu verkürzen.
Medizin: Es gibt jährlich Fakultätspreis in verschiedenen Kategorien.
EuroEthno: Alle Fakultäten außer Philfak 1 haben Preise



Top 6: Räume der VS bzw FS
Fako: 3 Referate aus dem RefRat waren bei der TA. Thema Veranstaltungen, FS Räume zZ keine
Unterhaltsreinigung sollen aber wieder in diese aufgenommen werden.
SpoWi: es gibt Reinigung.
FaKo: es gibt Rechte und Pflichten, Falls Probleme auftauchen, gerne an FaKo wenden. Achtet auf 
eure Räume (auch Sauberkeit).
BuFaTas bei der TA anzumelden, kann schwierig sein. Gerne die Kompetenzen aus der FRIV 
nutzen.

Top 7: ADB

Fako: eigener Workshop zur ADB noch nicht in Planung, zunächst aber als Gruppenthema der FS 
Kompetenzen auf dem ersten Workshop im Januar;
Leitfaden zum Umgang mit Diskriminierung für FS erste Version – Diskussion nach der 
Sitzung und in den Fachschaften.

Top 8: Sonstiges

EuroEthno: was ist diese HU-Campuscard? → Fako: es geht um eine Nachfolge des 
Papierstudierendenausweis.
Aus dem RefRat beschäftigt sich das Referat für Politisches Mandat und Datenschutz damit, 
jedoch ist die angekündigte erste Testphase noch nicht gestartet wurde. Eigentlich war Oktober 
dafür anvisiert.
Wird einen Moodlebeitrag geben mit Artikeln (HUMBOLDT, UnAuf) dazu

Fako: 
– Ausschreibung CT
– bei BuFaTa Hilfe durch FaKo – es gibt viel Expertise unter den Fachschaften, wir können 

vermitteln!
– Geschichte: Mensaöffnungszeiten zu knapp – an Studis vom Beirat wenden

Ende 21:25


